

Секция «Юриспруденция»

Система Институций Гая
Вжещ Людмила Иосифовна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Юридический факультет, Москва, Россия

E-mail: ludmilaiosifovna2009@rambler.ru

Что представляют собой Институции Гая? Для ответа на этот вопрос необходимо обратиться к формам преподавания юриспруденции в Древнем Риме. Основной формой получения юридических знаний было изучение подробностей юридической техники. Однако сама жизнь вынудила изменить такую форму. Началось предварительное, хотя и краткое, изложение всей системы гражданского права, так называемое *institutio* [1]. Ко второму веку н.э. на *institutio* стали смотреть настолько серьезно, что появилась потребность в каком-либо учебнике, который в строгой системе, кратко и ясно излагал бы учащимся всю, так сказать, эссенцию права, экстракт всей правовой жизни [1]. Примером такого краткого систематического учебника римского права и являются *Institutiones* Гая. Они состоят из четырех книг, каждая из которых рассматривает определенную сторону регулирования общественных отношений. Первая книга посвящена правовому положению лиц, вторая и третья книги раскрывают институты вещного, наследственного и обязательственного права, четвертая книга содержит описание исков и норм процессуального права.

Главной особенностью труда Гая является впервые предложенная классификация правовых норм по схеме: лица-вещи-иски (*personae, res* и *actiones*). Вопрос о том, почему именно в этой последовательности, по этой схеме, в такой системе излагал правовой материал римский юрист, является малоизученным. Возникает также и другой вопрос: является ли Гай автором изложенной им системы?

Обратимся к позициям немецких ученых, которые занимались проблемами римского права. Так, Крюгер отвергал авторство Гая. Авторство Гая отрицал и Гуго. В свою очередь, Савиньи выражал свое несогласие с Крюгером и Гуго. Позицию Савиньи разделяет и Пухта. Ученый Лейст сравнил систему Гая с теми системами, которые были в Риме до появления Институций и пришел к выводу, что Гая впервые создал институционную систему.

Все право как многообразие правовых норм, регулирующих различные стороны общественной жизни, римский юрист представил в виде системы: лица, вещи, иски. Прежде всего, Гай отделил материальное право от процессуального права, то есть совокупность норм, устанавливающих права и обязанности, от совокупности норм, охраняющих реализацию этих прав и обязанностей. Основанием деления материального права на право о лицах и на право о вещах у Гая является такое свойство права, как отчуждаемость его от личности, непередаваемость к другой личности. В право лиц он включает права, не отчуждаемые от личности, например, право на достоинство, право вступать в брак, право быть усыновленным и др. Каждое из указанных прав неразрывно связано с личностью, не может быть передано другому лицу, тем более лицу с другим статусом. В право о вещах Гай включает все остальные материальные права, так как считает, что они могут отчуждаться, то есть передаваться другим лицам, даже другого статуса.

Представив право Древнего Рима в виде институционной системы, римский юрист правовой материал излагает в определенной последовательности: право о лицах, право о вещах, право об исках. Почему именно в этой последовательности Гай излагал правовой материал?

Право не может существовать без человека. В основном, правоотношения возникают по воле человека. Именно поэтому построение своей системы Гай и начинает с описания статуса различных лиц. Охарактеризовав правоспособность отдельных категорий лиц, автор учебника переходит к освещению объектов, по поводу которых могут возникать те или иные правоотношения. Отношения по поводу телесных вещей регулировались нормами, говоря современным языком, вещного права, а по поводу бестелесных вещей – нормами наследственного и обязательственного права. Нормальное развитие правоотношений может быть нарушено из-за неправомерного поведения субъектов. В таком случае необходимо защищать интересы потерпевшей стороны, охранять нарушенное право. Поэтому, рассмотрев вопросы регулирования имущественных правоотношений, Гай переходит к изложению институтов процессуального права, говоря о таких способах защиты, как иски и интердикты.

Проанализировав систему, структуру, содержание Институций Гая, можно отметить достоинства и недостатки данного учебника по праву Древнего Рима. Первая заслуга Гая состоит в том, что он отделил право от процесса. Вторая же заслуга Гая, не говоря уже об окончательном осознании того, что правовые нормы нужно классифицировать не по внешним данным, а по внутреннему содержанию норм, состоит в детальной разработке выставленных в системе начал: объяснение статуса лиц, разделение вещей по различным видам, характеристика римского процесса [2].

Литература

1. Гурлянд И.Я.. Римский юрист Гай и его сочинения. Ярославль, 1894.
2. Муромцев С.А. Гражданское право Древнего Рима. М., 1883.
3. Хвостов В.М.. История римского права. М., 1919.
4. Пухта. История римского права. Пер. В. Лицкой. М., 1864.